



# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Орган Ленинск - Кузнецкого городского комитета ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

ПРИ ГАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

№ 187 (2699)  
12 НОЯБРЯ 1941 г.

Среда

ЦЕНА 15 коп.

г. Ленинск-Кузнецкий, Новосиб. обл.

## ИСТРЕБИТЬ НЕМЕЦКИХ ОККУПАНТОВ — ВСЕХ ДО ЕДИНОГО!

(Передовая „Правды“ за 10 ноября 1941 года)

Дни XXIV годовщины Великой Октябрьской социалистической революции навсегда войдут в историю нашего отечества. В эти дни, грозные и суровые, когда черные тучи нашли над родиной, из Москвы, у ворот которой очутился враг, на всю страну, на весь мир прозвучал голос великого Сталина. Колоколом призывным поднимает он силы народные на расправу с лютым захватчиком, грабящим нашу страну, убивающим ее мирных жителей, надевшим цепи рабства на братьев наших. Голос Сталина — голос надежды для миллионов людей, жаждущих избавления от гитлеровской тирании, от фашистского ярма, от гнета немецких захватчиков.

Партия гитлеровцев, партия наиболее хищнических и разбойнических империалистов среди всех империалистов, — вероломно набросилась на нашу родину. Вот уже свыше 4 месяцев ведут народы СССР Великую Отечественную войну с немецкими захватчиками за честь свою и свободу, за жизнь свою и счастье, за настоящее и будущее. Врагу удалось захватить часть нашей страны. Миллионы советских людей стоят под фашистским яром на временно захваченной врагом территории. Фашистские бандиты, потерявшие человеческий облик и давно уже павшие до уровня диких зверей, во всеуслышание призывают к уничтожению великой русской нации, к истреблению советских народов.

На это устами великого Сталина советский народ отвечает:

«Немецкие захватчики хотят иметь истребительную войну с народами ССР. Что же, если немцы хотят иметь истребительную войну, они ее получат.

Отныне наша задача, задача народов СССР, задача бойцов, командиров и политработников нашей армии и нашего флота будет состоять в том, чтобы истребить всех немцев до единого, прорвавшихся на территорию нашей родины в качестве ее оккупантов.

Никакой пощады немецким оккупантам!

Смерть немецким оккупантам!».

Немцы кичатся своей армией и выдумали миф о ее непобедимости. Этот миф похоронен вместе с миллиами убитых и раненых на восточном фронте немецких солдат и офицеров, нашедших могилу на полях восточного фронта. Десятки отборнейших немецких дивизий пали под ударами нашей армии. «Враг не так силен, как изображают его некоторые перепуганные интеллигенты. Не так страшен чорт, как его малют». Гитлер мнит себя Наполеоном, забывая при этом о судьбе Наполеона, погубившего свою армию на русских полях. Такой же конец ждет и немецких разбойников-оккупантов.

Непрочность европейского тыла империалистической Германии, непрочность самого германского тыла, объединение могущественных сил СССР, Великобритании и Соединенных Штатов Америки против немец-

ких империалистов, моральная деградация немецких захватчиков — все это ведет к неминуемой гибели, к неизбежному разгрому гитлеровского разбойниччьего империализма.

«Если судить не по хвастливым заявлениям немецких пропагандистов, а по действительному положению Германии, нетрудно будет понять, что немецко-фашистские захватчики стоят перед катастрофой. В Германии теперь царят голод и обнищание, за 4 месяца войны Германия потеряла 4 с половиной миллиона солдат, Германия истекает кровью, ее людские резервы иссякают, дух возмущения овладевает не только народами Европы, подавляемыми под игом немецких захватчиков, но и самим германским народом, который не видит конца войны. Немецкие захватчики напрягают последние силы. Нет сомнения, что Германия не может выдержать долго такого напряжения. Еще несколько месяцев, еще полгода, может быть годик, — и гитлеровская Германия должна лопнуть под тяжестью своих преступлений» (Сталин).

Положение немецкой армии ухудшается, а силы нашей армии растут и будут расти. В движение все более приводятся наши пехотчики-революционеры, изо дня в день будет возрастать производство вооружения и боеприпасов, в том числе самолетов, которых у нас пока еще меньше, чем у немцев, и особенно танков, которых у нас в несколько раз меньше, чем у немцев. Мы

увеличим всемерно производство противотанкового оружия и сделаем все для того, чтобы свести на нет немецкое превосходство в танках. Все более усиливаться будет помощь вооружением и материалами, оказываемая нашей стране Великобританией и Соединенными Штатами Америки.

Недалек тот день, когда Красная Армия умножит свои удары по вражеским ордам и истребит немецких оккупантов, прорвавшихся на нашу родину для ее порабощения. Во имя этого народ не пожалеет сил своих, он будет без устали днем и ночью ковать оружие, снабжать фронт всем необходимым. Вся наша страна должна превратиться — и она будет превращена! — в единый боевой лагерь, ведущий вместе с нашей армией и флотом великую освободительную войну за честь и свободу нашей родины, за разгром немецких армий».

На нападу Красную Армию выпала великая освободительная миссия. «В отличие от гитлеровской Германии, — указывает товарищ Сталин, — Советский Союз и его союзники ведут войну освободительную, справедливую, рассчитанную на освобождение порабощенных народов Европы и СССР от гитлеровской тирании». С трибуны мавзолея Ленина великий Сталин — глава государства, вождь партии и народа, полководец Красной Армии — призывал советское воинство быть достойным своей великой миссии. Напутствием народа своим воинам, идущим в сражение за родину, звучали вдохновенные, полные большевистского

огня слова товарища Сталина, когда он говорил о наших великих предках — Александре Невском, Дмитрии Донском, Кузьме Минине, Дмитрии Пожарском, Александре Суворове, Михаиле Кутузове, чей мужественный образ должен вдохновлять наших бойцов в этой войне. Отцовским благословением отважным сыном, идущим на ратные подвиги, были слова великого Сталина: «Пусть осенит вас победоносное знамя великого Ленина!». Со знаменем Ленина — Сталина наши воины героически сопротивляются превосходящим на ряде участков фронта силам противника и противостоят натренированной военной машине Германии. Множится число героев Великой Отечественной войны — страна чествует их, награждает славными званиями и орденами. Под знаменем Ленина — Сталина наши воины сдерживают бешенный налого зверя врага. Под знаменем Ленина — Сталина наша армия преграждает дорогу гитлеровским ордам на родную Москву. Несколько ни сил своих, ни жизни своей, советские воины борются и будут бороться за полный разгром фашистских захватчиков.

Мы хотим жить свободной жизнью свободных людей на свободной земле. Для этого надо истребить всех до единого немецких оккупантов.

Мы хотим вызволить своих отцов и матерей, братьев и сестер из фашистской неволи. Для этого надо истребить всех до единого немецких оккупантов.

Мы хотим помочь угнетенным народам Европы освободиться от гитлеровской тирании. Для этого надо истребить всех до единого немецких оккупантов.

Пройдут годы, и забудется проявление человечеством имя палача народов Гитлера, и чертополохом зарастут могилы немецких псевдо-разбойников, и мир очищен будет от фашистской скверны. Но вовеки не смолкнет слава наших дней. Будущий летописец золотыми буквами впишет в страницы истории подвиги людей сталинской эпохи, не опустивших руки перед лицом вооруженного до зубов врага, не ставших на колени перед германскими угнетателями, не обеспечивших свою родину трустью и изменой, не дрогнувших перед кровавыми ордами варваров. Будущие поколения будут защищать нам, освободителям земель русских, земель украинских, земель белорусских, благородным спасителям миллионов людей, повергнутых в горе и обреченных на муки немецкими угнетателями.

Так вперед же — за нашу свободу, за нашу победу!

Вперед — за полный разгром немецких захватчиков, за истребление всех до единого немецких оккупантов!

Вперед — за нашу родину, за наше правое дело, во главе с товарищем Сталиным! Победа будет за нами!

## ОБМЕН ПИСЬМАМИ МЕЖДУ ПРЕЗИДЕНТОМ США Г. РУЗВЕЛЬТОМ И ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ СОВНАРКОМА СССР тов. СТАЛИНЫ

ВАШИНГТОН, 8 ноября. (ТАСС). Государственный департамент США опубликовал изложение писем, которыми обменялись г. Рузвельт и товарищ Сталин. В письме г-на Рузвельта от 30 октября говорилось:

«Я ознакомился с протоколами Московской конференции, и члены миссии обсудили со мной подробности. Все военное имущество и все виды вооружения мною одобрены, и я приказал по возможности ускорить доставку сырья. Приказано немедленно же приступить к поставке материалов, и эти поставки будут производиться по возможности в самых крупных количествах. Для того, чтобы устранить возможные финансовые затруднения, немедленно будут приняты меры, которые позволят осуществить поставки на сумму до 1 миллиарда долларов на основе закона о передаче взаймы или в аренду вооружения. Если на это согласится правительство СССР, я предлагаю, чтобы по задолженности, образовавшейся в результате этого, не взималось никаких процентов и Советское правительство начало покрывать ее платежами через 5 лет

Государственный департамент опубликовал также изложение ответного письма тов. Сталина г. Рузвельту от 4 ноября.

## ОТВЕТ тов. СТАЛИНА НА ПИСЬМО ПРЕЗИДЕНТА г-на РУЗВЕЛЬТА

Ниже печатается ответ председателя Совнаркома СССР тов. Сталина от 4 ноября с. г. на письмо президента США г-на Рузвельта от 30 октября с. г.

«Господин президент!

Хотя текста Вашего послания я еще не получил, посол США г-н Штейнгардт передал мне через г-на Вышинского 2 ноября с. г. памятную записку с изложением содержания Вашего послания на мое имя.

В связи с этим позвольте мне, прежде всего, выразить полное согласие с Вашей оценкой работ конференции трех держав в Москве, что следует отнести в наибольшей мере к заслугам г-на Гарримана, а также г-на Бивербрука, сделавших все возможное для успешного завершения работ конференции в кратчайший срок. За Ваше заявление о том, что постановления конференции будут максимально выполнены, Советское правительство выражает свою глубокую благодарность.

Ваше решение, г-н президент, о том, чтобы предоставить Советскому Союзу беспрецедентный заем на сумму в 1 миллиард долларов на оплату поставок вооружения и сырьевых материалов Советскому Союзу, Советское правительство принимает с

Что касается выраженного Вами г-н президент, пожелания, чтобы между Вами и мною был бы незамедлительно установлен личный непосредственный контакт, если это потребуют обстоятельства, то я с удовольствием присоединюсь к этому Вашему пожеланию и готов, с своей стороны, сделать все возможное для осуществления этого.

С искренним уважением

И. СТАЛИН».

ВАШИНГТОН, 7 ноября. (ТАСС). Государственный департамент опубликовал послание г-на Рузвельта на имя тов. Калинина. В послании говорится: «В день национального праздника СССР я хочу передать свои поздравления и искренние желания благополучия народу Вашей страны и сообщить Вам, как ободряюще действует на американский народ и на все силы, ненави- дящие агрессию, мужественное решительное сопротивление, оказываемое армией и народом Советской Союза нападению захватчиков. Уверен в том, что жертвы и страдания людей, которые имеют мужество бороться против агрессии, не окажут напрасными. Я хочу заверить Вас, что правительство и народ США желают сделать все возможное для того, чтобы помочь Вашей стране в этот критический час».

## ОТВЕТ тов. М. И. КАЛИНИНА НА ПОСЛАНИЕ г-на РУЗВЕЛЬТА

Господину ФРАНКЛИНУ Д. РУЗВЕЛЬТУ —  
Президенту Соединенных Штатов Америки  
ВАШИНГТОН, БЕЛЫЙ ДОМ.

От имени Советского Союза пришу Вам сердечную благодарность за Ваше поздравление и дружеские пожелания народу нашей страны, которые видят растущую поддержку со стороны правительства США и американского народа в его самоот-

верженной борьбе с ненавистными гитлеровскими захватчиками. Мы не поколебимо уверены в том, что придет время — наш общий враг будет разбит и наше правое дело одержит полную победу.

Михаил КАЛИНИН.

## ПРИВЕТСТВИЕ г-на ИДЕНА НА ИМЯ товарища МОЛОТОВА

ЛОНДОН, 7 ноября. (ТАСС). По сообщению английского министерства информации, в день советского национального праздника министр иностранных дел Англии г-н Иден послал следующую телеграмму заместителю председателя Государственно-го Комитета Обороны и Народному комиссару по иностранным делам СССР Молотову: «Я имею честь обратиться к Вам с просьбой передать Советскому правительству от имени правительства Его Величества самые сердечные поздравления в 24-ю годовщину празднования советского национального праздника. Правительство Его Величества и весь английский народ единодушно искренне восхищены своим союзником. Под мудрым и твердым руководством своего правительства доблестные советские войска оказывают сопротивле-

ние ордам противника, который без предупреждения напал на них свыше 4 с половиной месяцев тому назад. Мы восхищены храбростью, проявленной советскими солдатами, моряками и летчиками. Мы убеждены в том, что эта храбрость и эти жертвы не окажутся напрасными. Правительство Его Величества обязалось оказывать максимальную поддержку Советскому правительству, и оно вместе с английским народом обеспечит выполнение этого обязательства. Таким образом совместные усилия обеих стран приведут к разгрому общего нашего врага. Этим самым мы добьемся общей цели, к которой стремятся все силы, объединившиеся против Германии, — отстоям свободу и цивилизацию, построим лучшее будущее».

## ОТВЕТ тов. В. М. МОЛОТОВА НА ПРИВЕТСТВИЕ г-на ИДЕНА

Господину ИДЕНУ,

Министру иностранных дел Великобритании.

ЛОНДОН.

Прощу Вас передать правительству Великобритании сердечную благодарность Советского правительства за дружественные поздравления и пожелания Советскому Союзу в день его 24-летней годовщины. Наши мысли и чувства выражены со всей силой и полнотой в программной речи главы Советского правительства И. В. Сталина 6 ноября, являющей-

В. МОЛОТОВ.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО (Вечернее сообщение 9 ноября)

В течение 9 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах. Особенно ожесточенные бои происходили на Крымском участке фронта.

По неполным данным, за 8 ноября уничтожено 10 немецких самолетов. Наши потери — 2 самолета.

За 9 ноября под Москвой сбито 6 немецких самолетов.

\*\*\*  
За 8 ноября наши авиа части, действующие на Западном и Южном фронтах, уничтожили и выбили из строя 30 вражеских танков, до 30 полевых орудий, 350 автомашин с пехотой и вооружением, более 80 мотоциклов, несколько штабных автобусов, 30 цистерн с горючим, 50 повозок, рассеяли и уничтожили до 2-х батальонов пехоты противника.

\*\*\*  
Танковая часть тов. Кузнецова, действующая на Южном фронте, за 2 дня боевых действий, 6 и 7 ноября, уничтожила 60 вражеских танков и более 2-х батальонов мотопехоты противника.

\*\*\*  
Авиачасть тов. Ухова, действующая на западном направлении фрон-

та, с 1 по 8 ноября уничтожила 232 автомашин, 9 бронемашин, 25 автоцистерн с горючим, 25 вагонов с боеприпасами, 6 железнодорожных цистерн с горючим, 7 зенитных батарей, 5 танков, 4 прожекторные установки, 80 мотоциклов и 950 человек живой силы противника.

\*\*\*

Доклад товарища Сталина о XXIV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и его речь на параде Красной Армии 7 ноября на Красной площади вдохновили бойцов и командиров Красной Армии и Военно-Морского Флота на новые героические подвиги в борьбе против немецко-фашистских захватчиков. «Доклад товарища Сталина подымет боевой дух советских воинов и всего нашего народа», — говорит младший лейтенант Лихеев.

Выступление товарища Сталина еще более укрепляет нашу уверенность в победе над империалистическими полчищами гитлеровцев. Танкисты, летчики, артиллеристы, пехотинцы, все советские бойцы и командиры клянутся, не щадя своей жизни, истреблять немецких оккупантов, вступивших на нашу родную

землю. Летчик лейтенант Челноков заявил: «Будем с честью выполнять все то, что от нас потребовал товарищ Сталин в своей речи, будем бесценно уничтожать фашистских гадов». Летчик сержант Кочура И. П. заявил: «Я молодой летчик, но от моих пуль и спарядов не уйти врагу». Командир роты старший лейтенант Кузнецов М. К. заявил: «Я клянусь строжайше выполнять указания товарища Сталина о беспощадном уничтожении немецких захватчиков, прорвавшихся на нашу территорию. У нас есть все необходимое, чтобы уничтожить фашистское зверье». Зам. политрука Князев А. Е. сказал: «Товарищ Сталин указал, как наш народ должен добиться победы над немецкими захватчиками. Выступление товарища Сталина воодушевляет бойцов и командиров Красной Армии на беспощадную борьбу с фашистами. Я обязуюсь драться с немецкими бандитами, не щадя своей жизни».

Разведчики Ушаков, Шукенин и Давыденко, прослушав речь товарища Сталина, заявили: «Мы сейчас идем в разведку выполнять боевое задание. Речь товарища Сталина

## РЕЧЬ ГАРРИМАНА

Выступая на банкете, устроенном «Американским легионом» в гор. Индианаполисе (штат Индиана), Гарриман рассказал о своих наблюдениях во время поездки в Москву и о переговорах, которые велись им в Москве. Он заявил, что Красная Армия и советский народ способны и намерены продолжать борьбу, дал высокую оценку советской технике и восторженно отозвался о руководстве Сталина. Гарриман призывал американцев к большему напряжению своих сил в борьбе против Гитлера.

Гарриман заявил: мы вели продолжительные беседы с руководителями русского правительства. Бивербрук и я на протяжении длинных вечеров подробно обсуждали положение со Сталиным. Каждый из членов нашей делегации встречался с группами представителей русского правительства. Мы видели заводы, наблюдали настроения рабочих. Но во всех наших беседах мы ни разу не слышали ни одного пораженного слова. Сердца русских исполнены волей к борьбе. Они верят в свое умение воевать современным оружием. Наша делегация видела производство самолетов и авиационных моторов на стольких заводах, сколько мы имели времени посетить. Эти заводы оснащены новейшими моделями моторов Харрикейн. Сталин всегда подмечает смешную сторону вещей и способен смеяться даже в серьезном разговоре. Когда конференция началась, Сталин не был уверен в том, что Англия и США действительно имели серьезные намерения. Еще до окончания конференции Сталин перестал в этом сомневаться».

(ТАСС)

сятся под управлением людей, изучавших американские и английские методы производства.

Гарриман с восхищением рассказывал о подготовке к переводу советской промышленности в недоступные для Гитлера районы.

«Сталин действует прямо. Он сидит по другую сторону стола и задает вопросы, на которые трудно ответить. Если ответы ему не нравятся, он так и говорит. Он также прямо выражает свое удовлетворение. Сталин работает неутомимо, решает вопросы быстро и уверенно. Он находится в курсе всех вопросов снабжения его армий. Нет сомнения в том, что русскими армиями руководит мозг Сталина. Он выказывает изумительную осведомленность в отношении всех деталей снаряжения и даже поправил Бивербрука в отношении количества лошадиных сил, составляющей мощность последней модели моторов Харрикейн. Сталин всегда подмечает смешную сторону вещей и способен смеяться даже в серьезном разговоре. Когда конференция началась, Сталин не был уверен в том, что Англия и США действительно имели серьезные намерения. Еще до окончания конференции Сталин перестал в этом сомневаться».

(ТАСС)

## ВЫСТУПЛЕНИЕ БИВЕРБРУКА В МАНЧСТЕРЕ

Как сообщает агентство Рейтер, министр военного снабжения Англии лорд Бивербрук выступил с речью на собрании делегатов советов профсоюзов семи северных графств. В начале своей речи Бивербрук дал высокую оценку могучей армии СССР и выразил уверенность в том, что Россия будет продолжать сопротивление. «Борьба будет длительной», — сказал Бивербрук, — и в конечном итоге победителем окажется тот, что прав».

Затем он рассказал о конференции со Сталиным, в которой он и Гарриман участвовали, и указал, что они пришли к соглашению о предоставлении России ежемесячно определенного количества танков и до сих пор это обязательство выполняли. Он

далее подчеркнул, что в Россию уже послано большое количество сырья, а также шпаници из Канады и сахар из запасов самой Англии.

Сталин — действительно великий человек, продолжает Бивербрук. Я не понимал языка, на котором он говорит, но я чувствовал его пульсирующую силу. Я заявляю вам — русские имеют хорошее руководство, мудрое руководство. Если я умею понимать людей, я верю в руководство этого человека и верю в силу русского сопротивления.

Но не рассчитывайте только на русское сопротивление. Это — не повторение прошлой войны. Нам придется завтра нести тяготы, которые Россия несет сегодня.

(ТАСС)

## ОТКЛИКИ В ФИНЛЯНДИИ НА ЗАЯВЛЕНИЕ ХЭЛЛА

СТОКГОЛЬМ, 8 ноября. (ТАСС). Заявление Хэлла о том, что Финляндия, если она хочет сохранить дружественные отношения с США, должна немедленно прекратить военные действия против СССР, произвело огромное впечатление на все слои финского народа. Оно укрепило позиции тех многочисленных общественных и политических деятелей Финляндии, которые уже ранее выражали беспокойство по поводу политики правящей группы, ввергшей Финляндию в бедствия войны в угоду и в интересах германского империализма. Специальный корреспондент английской газеты «Дейли экспресс», находящийся на финской границе, сообщает, что внутри страны идет жесткая борьба между прогерманскими элементами, составляющими один лагерь, и сторонниками независимости Финляндии и прекращения войны. 3 ноября в Хельсинки проходили бурные демонстрации в пользу мира. Длинные колонны демонстрантов направились к министерству иностранных дел. Полиция арестовала 21 человека.

## НАСЕЛЕНИЕ ГЕРМАНИИ БЕЖИТ ИЗ СТРАНЫ

В результате непрерывных и разрушительных английских бомбардировок в западных районах Германии население этих районов бежит на территорию бывшей Австрии. Большое число немцев пытается переселиться из подвергающихся бомбардировкам районов в югославские города, оккупированные германскими войсками.

Недавно издаваясь немцами в Хорватии газета «Дейче Цайтунг ин Кроаатиен» опубликовала предупреждение о том, что немецкие беженцы больше не будут допускаться в город Марибор, так как город переполнен.

(ТАСС)

## Английская писательница о настроениях во Франции

Английская писательница Сидер Поль, недавно вернувшаяся в Англию из неоккупированной зоны Франции, заявила, что перед отъездом ей было вручено следующее прощальное послание: «Скажите нашему правительству, что мы готовы поддержать его, если оно надумает когда-либо вторгнуться во Францию. 99 процентов нашего народа против Виши. Мы с нетерпением ждем того дня, когда сможем примкнуть к Свободной Франции. Мы не боимся расстрелов. Лучше быть расстрелянным, чем медленно умирать голодной смертью».

(ТАСС)

Зам. ответ. редактора А. ДИМЕЕВ.

## ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ДРАМЫ

имени Серго Орджоникидзе

12 ноября	<b>ЗАХВАТЧИКИ</b>
13 "	<b>КРЕМЛЕВСКИЕ КУРАНТЫ</b>
14 "	<b>УРИЭЛЬ АКОСТА</b>
15 "	<b>МАЧЕХА</b>
16—утро	<b>ЗАХВАТЧИКИ</b>
16—вечер	<b>КРЕМЛЕВСКИЕ КУРАНТЫ</b>
18 ноября	<b>МАЧЕХА</b>
19 "	<b>ЗАХВАТЧИКИ</b>
20 "	<b>МАЧЕХА</b>

Касса открыта с 3 ч. до 9 ч. 30 м. веч. Начало спектаклей в 8 ч. 30 м. веч.

## ГОРКИНОТЕАТР

Ежедневно смотрите звуковой художественный фильм

## МЫ ИЗ КРОНШТАДТА

Одновременно союзкино журнал № 94 кинорепортаж с фронта Отечественной войны. На вечерних сеансах играет джаз-оркестр.

Касса открыта с 3 ч. дня. СКОРО! Новый звуковой художественный фильм по произведению А. М. Горького

## ДЕЛО АРТАМОНОВЫХ

## ПУНКТ ПЕРЕЛИВАНИЯ КРОВИ

с 5 ноября 1941 года **работает ежедневно**, кроме воскресений, с 9 ч. утра до 9 ч. вечера в помещении бывшего клуба медиков (ул. им. Горького, д. № 20, вход с фасада). Обязательно иметь при себе паспорт.